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УВОДНА РЕЧ 
 

Поштовани читаоци, пред Вама је шести број гласника за историју и књижевност ПАТРИОТА, 

покренут на иницијативу Општинског одбора резервних војних старешина Чукарице, и подржан је и 

од Градског одбора СРВС Београда као и СОРВС СРБИЈЕ. Такође смо добили финансијску подршку 

од Министарства за рад, запошљавање  и социјалну политику Републике Србије за урађене издавачке 

пројекте као и од градске општине Чукарице. 

Ово издање нашег и Вашег гласника „Патриота“ претежно се бави Косовским бојем који се 

водио на Видовдан 1389. године, где наши аутори сагледавају ту величанствену битку из више углова, 

пре свега са становишта чињенице да је та битка добијена, а не изгубљена. Како је то изгледало? Овде 

у Уводу дајемо кратак преглед, а у наставку текста дајемо много нових детаља. 

Срби су донели одлуку, да снагама центра изведу напад на центар турских снага, као и са 

снагама крила да спрече Турцима убацивање снага на лево крило које је било угрожено због лошијег 

терена-земљишта. 

Остварењем ове стратегијске замисли, захваљујући примени новог маневра- пробојног клина 

Срби су однели убедљиву победу која се још чува као највећа тајна коју треба што пре обелоданити. 

Турској војсци коју је захватила паника од брзог пробоја Срба, убиства султана и продора 

српског левог крила преко Лаба, Турцима није преостало ништа друго, без обзира на покушај Бајазита 

да спаси ситуацију, већ да пожуре и избегну окружење, и отпочну повлачење ка Приштини, а  затим 

даље ка Једрену. 

На бојишту битка је добијена, земља Србија је спашена, слобода народа је одбрањена, Турци 

су напустили Србију. али је српска неопрезност,  небудност и неодговорност у војничком погледу, још 

једном скупо плаћена. 

Одлазак кнеза Лазара са властелом у цркву Самодрежу без јаког обезбеђења било је погубно за 

Србе без обзира на сјајну победу и велику битку која је добијена. Бајазит је то искористио, веома лако 

окружио цркву и убио Лазара и сву властелу и витезове који су били са њиме на молитви. 

Није то било први пут а на жалост ни последњи пут, да су јуначки српски владаоци, све губили 

после битке - за зеленм столом. Борба за власт одвела је Србију у вазални положај. али Турци су 

морали да заузимају Србију још пуних 70 година. 

Ако су Турци победили како је онда кнез Лазар сахрањен у Приштини? Нису му Турци 

организовали свечану сахрану уз највеће државне и војне почасти. 

Дакле да би се оправдао вазални однос са Турцима и касније њихово поробљавање Србије, 

нашла су се оправдања у тобожњем поразу Србије и изгубљеној битци, а губитак битке правда се 

издајством Вука Бранковића и са тиме српски народ живи вековима, а што је најгоре то је лаж и чиста 

неистина која се лансира вековима, што уопште није тачно а нема ни аргумената. 

Уместо даљег неговања лажи о овој битци и даљег држања садашних и будућих генерација у 

заблуди, наша историографија би требала, а да буде покренута од САНУ, да истражи ову тематику у 

свим архивима које поседују ову тематику и тако да се дође до праве истине веома значајне за нашу и 

светску историју. 

Велика је истина да су Срби победници и да је та победа трајала после Косовског боја 70 

година, до поновног поробљавања које је трајало око 500 година, све до 1912. Године и Првог 

балканског рата. 

Највећа истина је да „само слога Србина спашава“ али Срби никако да се сложе! Ако се 

сложимо и покажемо овом неправедном свету и глобалној доминацији НАТО, да нисмо лишће које 

иде тамо овамо како они то желе, већ одлучни борци за своју слободу и земљу, за коју смо дали 

превелике жртве које поштујемо, и знамо ко нам је био отац, деда, прадеда -  поносан, стамен, снажан 

и велики јунак, он је бранио народ и земљу Србију у свим ратовима. 

Тако ће српски народ обезбедити углед и достојно место међу другима народима и наша 

историја, народ и земља много више биће поштовани и цењени и заузимајући бољи положај у свету.  

Позивамо и Вас, читаоце, да што више допринесете креирању сваког новог издања тако што 

ћете нам слати Ваше песме, приповетке, чланке, есеје, афоризме које ћемо ми са великим 

задовољством објављивати. Овде ће бити места и за већ објављене литерарне радове како Вас 

читалаца, тако и познатих аутора по Вашем и нашем избору. 

 

REDAKCIJA 
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СВЕТИ АРХИЈЕРЕЈСКИ СИНОД СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ 

Број 1047/14, септембар 2015. године у Београду 

 

Генералном Директору УНЕСКО, Госпођи Ирини Боковој, Париз 

 

 

Поштована Госпођо, 

 

Поводом захтева владе самопроглашене државе Косова за чланство 

у УНЕСКУ, изражавамо дубоку забринутост Српске Православне 

Цркве. Евентуално усвајање тога захтева имало би, уверени смо, 

далекосежне последице како за сâмо хришћанско културно наслеђе, 

тако и за перспективу заједничког живота Срба, Албанаца и других на Косову и Метохији у 

будућности. 

Познато је да четири објекта светске културне баштине под заштитом УНЕСКА на Косову и 

Метохији (уписана као „средњовековни споменици на Косову“) јесу светиње Српске Православне 

Цркве. Поред њих, то се с правом може казати и за скоро свеукупно хришћанско културно наслеђе на 

овом тлу, од четвртог, а особито од средњег века па до данас. Наше ћутање по овом питању могло би 

се погрешно протумачити као прећутно одобравање овог захтева косовских власти. У складу са тим 

усредсредићемо се на аргументе који су од животног значаја за будућност наших хришћанских 

светиња на Косову и Метохији и, посебно, за очување нашег културног и верског идентитета и 

заштиту наших људских права и грађанских слобода. 

Као што је познато, после завршетка грађанског рата на Косову и Метохији у јуну 1999. и 

распоређивања међународних НАТО-мировних снага, са цивилном мисијом и полицијом Уједињених 

нација, укупно сто седам српских православних објеката на Косову и Метохији је или потпуно 

уништено или оштећено1. Уништење нашег наслеђа догодило се, дакле, не у време рата већ у време 

мира, и то мира који је гарантован Резолуцијом Савета безбедности Уједињених нација бр. 1244. Ово 

разарање српског православног хришћанског наслеђа у послератном периоду без преседана је у 

новијој историји Европе. Оно је имало систематски карактер јер су десетине наших цркава уништене 

сличним методом, најчешће минирањем, и на начин који снажно указује на постојање предумишљаја 

и стратегије. На многим уништеним објектима још се могу видети пароле такозване Ослободилачке 

војске Косова. Заједно са осталим послератним злочинима у којима су стотине цивилâ српске 

народности и других народности пострадали или били отети, уништавање нашег хришћанског и 

културног наслеђа никада није подробно истражено, нити је ико до сада изведен пред лице правде за 

ове и друге ратне и послератне злочине, што дубоко подрива наше поверење у косовске институције. 

После првог послератног таласа уништавања нашег наслеђа у масовним нередима косовских 

Албанаца у марту 2004. године, уништена су додатна тридесет и четири српска православна објекта. 

Један од озбиљно оштећених објеката била је и саборна црква Богородице Љевишке у Призрену 

(споменик светске баштине из 14. века, под заштитом УНЕСКА). Захваљујући процесу обнове 

објеката оштећених 2004. године, који је предводио Савет Европе, нешто је поправљено, али, 

нажалост, ништа није урађено ни на једном објекту који је уништен између јуна 1999. и 2004. године. 

Такође је важно напоменути да је још један објекат на Косову и Метохији, који се такође налази под 

заштитом УНЕСКА, манастир Високи Дечани из 14. века, претрпео четири оружана напада од 

завршетка рата 1999. године (два минобацачка напада 2000. године, још један минобацачки напад у 

нередима 2004. и коначно напад зољом 2007. године), тако да овај манастир представља и најчешће 

нападани хришћански објекат на Косову и Метохији. Од свих напада само је овај последњи истражен 

и један косовски Албанац је осуђен на две и по године затвора. Само захваљујући напорима КФОР-а 

манастир Дечане, оближњу Пећку Патријаршију и манастир Грачаницу (сва три споменици светске 
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баштине под заштитом УНЕСКА) нису тада уништили албански терористи. Још су нам пред очима 

видео-снимци уништења цркве Светог Андреја у Подујеву са младим косовским Албанцима који се 

пењу уз зидове цркве, ломе крстове, бацају их међу разуларену масу која скандира „Ослободилачкој 

војсци Косова” и коначно пале храм, што неодољиво подсећа на садашње насиље над верским 

објектима у Ираку и Сирији, посебно на уништење Балшамина храма који се налази у оквиру древног 

сиријског града Палмире. 

 

Ови учестали напади, иза којих видимо јасну намеру да се са лица земље избрише српско 

православно хришћанско наслеђе на Косову и Метохији, а преко њега и свеукупно хришћанско 

наслеђе од 4. века до данас, били су међу најјачим разлозима са којих су наши споменици на Косову и 

Метохији под заштитом УНЕСКА укључени и на листу светске баштине у опасности. Истовремено, 

појавиле су се и међународне иницијативе да се хришћанско наслеђе на Косову и Метохији 

институционално заштити од уништења, што је коначно резултирало Анексом V Ахтисаријевог плана 

из 2008. године. 

Веома је жалосно и разочаравајуће то што је чак и после нередâ 2004. године врло мало починилаца 

идентификовано и изведено пред лице правде2. Иако су све водеће међународне политичке личности 

јавно осудиле ово насиље и назвале га „организованим“, ниједан косовски политички или локални 

лидер никада није био под истрагом. На наше велико чуђење, албански политички лидери тога 

времена са контроверзном ратном прошлошћу још увек су међу водећим политичким личностима на 

Косову данас. Процес обнове дêла нашег наслеђа који је водио Савет Европе и у коме су учествовале и 

привремене косовске институције никада се не би догодио без снажног међународног инсистирања да 

се штета мора поправити. Жалосно је да се у своме лобирању за чланство у УНЕСКУ косовске власти 

већином фокусирају на ратну штету над исламском баштином, минимизујући или чак потпуно 

игноришући штету која је причињена хришћанском православном наслеђу у току рата и после рата. 

Изјаве косовских лидера о овом питању често су двосмислене и политички обојене, што су 

екстремисти лако могли да протумаче као зелено светло за нападе на српске цркве у атмосфери 

набеђене српске колективне кривице, која се и данас шири преко косовских медија. У многим 

публикацијама о културној баштини по правилу се увек на првом месту помињу исламски објекти 

иако су сва четири споменика под заштитом УНЕСКА објекти Српске Православне Цркве. Већ 

годинама се боримо да у Дечанима, Пећи и Призрену обезбедимо адекватне ознаке за споменике под 

заштитом УНЕСКА које туристи често и не успевају да пронађу. Врло често морамо да прекоревамо 

албанске туристичке водиче што наше цркве представљају посетиоцима као албанске цркве које су 

окупирали Срби. Садашњи косовски закони не регулишу презентацију наших светиња и остављају 

простор за злонамерне политичке спекулације. 

Било би неправедно не поменути систематско послератно уништавање најмање 392 српска 

православна гробља на Косову и Метохији (колико их је документовао ОЕБС) и жалосно стање у коме 

се они још налазе3. Прогон и искорењивање живих у историји је увек праћено скрнављењем гробова 

мртвих и тиме убијањем памћења на оне који су ту вековима живели и стварали своја дела и своју 

културу. Да ствар буде још трагичнија, све је то својеврсни продужетак петовековног отоманског 

ропства (до 1912) и фашистичких прогона и насиља из времена Другог светског рата. Дубоко верујемо 

да је систематско уништавање нашег наслеђа и гробаља на просторима са којих је само у наше време 

избегло више стотина хиљада српских цивила показатељ организованог напора локалних екстремиста, 

криминалних група и других радикалних елемената међу косовским Албанцима да спрече долазак 

српских повратника и да трајно измене демографски и културни карактер већег дела Косова и 
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Метохије, и иначе измењен, у највећој мери, услед вишевековног робовања и живљења под насиљем. 

Дужни смо да Вам скренемо пажњу да оно што се догађа на Блиском Истоку, особито на територијама 

под контролом такозване Исламске Државе – масовни прогони становништва и уништавање културне 

баштине – представља, по много чему, наставак онога што се догађало на Косову и Метохији, посебно 

од 1981. до данас. Чињеница да су најзначајнији српски православни објекти још увек под оружаном 

заштитом полиције, а манастир Дечани под јаком заштитом војникâ КФОР-а, нарочито после 

прошлогодишњих исламистичких графита, јасно указује на то да је српско православно наслеђе на 

Косову и Метохији и даље у озбиљној опасности, и то искључиво од албанских екстремиста који 

инспирацију налазе у „идеалима“ такозване Ослободилачке војске Косова, а данас, нажалост, све 

чешће у фанатизму радикалног ислама. 

 

Пошто је Ахтисаријев план био политички условљен српским признавањем самопроглашене 

независности Косова, гаранције за заштиту српског православног наслеђа су, после неуспеха у његовој 

примени, у међувремену већим делом биле изгубљене или су само делимично пренесене у косовске 

законе. Најновији покушај Скупштине Косова да прихвати крајње проблематичан нацрт закона о 

културној баштини, који додатно укида оно што је преостало од Ахтисаријевих гаранција, оставља 

нам још мање простора за поверење у косовске институције. Поменути закон тражи увођење државне 

контроле над објектима Српске Православне Цркве, а нашу баштину проглашава имовином 

„Републике Косова“. Само захваљујући одлучном ангажовању Европске уније и Сједињених 

Америчких Држава нацрт закона је повучен иако је само питање времена када га влада Косова поново 

може послати на расправу у Скупштину. Неки косовски министри, укључујући и министра културе, 

још оклевају да Српску Православну Цркву назову њеним званичним именом, док неке водеће 

културне институције, као Академија наука и уметности Косова, објављују књиге у којима се богати 

српски хришћански допринос историји Косова највећим делом игнорише. Млади косовски Албанци 

редовно уче у школама да су средњовековни српски православни манастири заправо албански – или 

чак илирски – и да су их Срби насилно заузели. Таква ситуација у културном животу Косова не 

показује ни зрелост, ни одговорност за заштиту коју би косовска влада морала номинално да гарантује 

приликом пријема у УНЕСКО. На донаторској конференцији у Паризу 2005. године тадашњи 

косовски министар културе делио је памфлет који је српске православне манастире називао aлбанским 

споменицима. Памфлет је одмах повучен на интервенцију специјалног представника генералног 

секретара УН. 

Истовремено, дубоко смо разочарани чињеницом да косовски правни систем не пружа адекватну 

имовинску заштиту нашој Цркви. Уместо доношења закона о реституцији црквене и друге приватне 

имовине на Косову и Метохији, одузете у време комунистичке власти, данас се отуђује и угрожава и 

преостала имовина Цркве и, нарочито, имовина прогнаних у етничком чишћењу Срба са Косова и 

Метохије. Најскорији пример јесте случај имовине манастира Дечани (који се односи на 50 одсто 

манастирске земље) која је већ петнаест година предмет судских расправа, и то осам последњих 

година на Врховном суду Косова. После одлуке Суда 2012. године којом је потврђено власничко 

право манастира и после процеса жалби у коме се нису појавили никакви суштински нови аргументи, 

наша Црква је очекивала да ће ово питање судски бити решено једном заувек и да ће манастирска 

права бити потпуно заштићена. Међутим, Апелационо веће Врховног суда Косова, на опште 

запрепашћење, прогласило се ненадлежним да закључи ово питање, иако је претходно веће истог суда 

под председавањем међународног судије неколико пута потврђивало своју надлежност и чак донело 

коначну одлуку. Будући да је најновија одлука донесена прегласавањем, уз снажан отпор двоје судија 
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(по свему судећи међународних) од пет чланова судског већа, ову одлуку наша Црква, као и 

релевантни међународни фактори на Косову, доживљава као једнострану, неисправну и супротну 

европским правним нормама. За нашу Цркву ово није само питање неуспелог правосуђа већ 

представља обесхрабрујућу слику односа косовских институција према виталним интересима наше 

Цркве и народа, поготову у ситуацији када се одлуке доносе без међународног надзора. У случају да 

ова неправда превлада, наш најзначајнији манастир и споменик под заштитом УНЕСКА остаће без 50 

одсто своје имовине и без економске одрживости. Овакве неправде могли смо да видимо још само у 

време комунистичког режима у бившој Југославији, када је црквама и верским заједницама одузимана 

имовина без икакве правде и надокнаде. 

Ове чињенице се лако могу проверити и добро су познате међународним представницима на 

Косову и Метохији, који и сами деле нашу забринутост. Оне нас доводе до закључка да би пријем 

Косова у УНЕСКО, посебно у условима под којима институционална заштита српског хришћанског 

наслеђа на Косову није адекватно обезбеђена, не само био неразложна и исхитрена одлука већ би 

могла отворити пут културној репресији и дугорочном уништењу хришћанског духовног и културног 

идентитета. Имајући у виду све ове чињенице, требало би разрешити следећа важна питања: 

Институционална заштита српског православног наслеђа на Косову и Метохији са нашом 

имовином, именом и историјском традицијом мора бити ефикасно дефинисана и обезбеђена од 

покушајâ преправљања историје и лишавања наше Цркве и народа одрживе будућности. Потребне су 

снажне писмене међународне гаранције, уз рехабилитацију садржаја Ахтисаријевог Анекса V, као 

заштита од могућег мењања локалног законодавства у будућности и доношења нових 

дискриминаторних закона. У том смислу сматрамо да је посебно важно име под којим су наши 

споменици уписани на листу светске културне баштине јер оно у садашњем облику не указује јасно на 

њихов историјски и верски идентитет, те оставља простор за политичке и информативне 

манипулације. Одлучно сматрамо да би питање српског православног наслеђа на Косову и Метохији 

морало да буде укључено у бриселски дијалог између Београда и Приштине због његове крајње 

осетљивости за међуетничке односе и мултиетничку будућност Косова и Метохије. 

Наша Црква се вековима стара о заштити своје имовине и хришћанског наслеђа на Косову и 

Метохији и за нас је сасвим непојмљиво да косовске институције једнострано предузимају било какве 

интервенције, укључујући радове на обнови и конзервацији. Радови на нашој имовини без наше пуне 

сагласности и надзора, што је било предвиђено Ахтисаријевим Анексом V, били би сасвим 

неприхватљиви. Наши манастири и цркве нису само имовина Српске Православне Цркве већ 

представљају и најзначајније споменике европског културног наслеђа, што захтева јасно дефинисан 

начин презентације, експертизе и техничких мера заштите, што није на задовољавајући начин 

дефинисано у косовским законима. 

Недавно се појавила подршка косовских „верских заједница“ Тачијевом захтеву за пријем Косова у 

УНЕСКО. У ствари, та подршка се своди на албанску исламску верску заједницу. Потписник у име 

Католичке Цркве није њено овлашћено лице; малобројна јеврејска заједница, колико знамо, нема на 

Косову свог културног наслеђа. 

Дубоко смо убеђени у следеће: у садашњим околностима и постојећим законским провизијама 

пријем Косова у УНЕСКО, а посебно и свака помисао да се брига о нашим најзначајнијим верским 

споменицима препусти бризи косовских институција, била би изузетно опасан елемент нестабилности 

који би озбиљно угрозио будућност Косова и Метохије, његово свеукупно хришћанско наслеђе, као и 

елементарна верска и људска права. Ако је статус заштите од стране УНЕСКА већ дат нашим 

објектима не само као акт признања њиховој културној и цивилизацијској вредности за човечанство 

већ и као додатни механизам заштите у садашњој безбедносној ситуацији, статус светске културне 

баштине сâм по себи може, у случају да Косово постане члан УНЕСКА, постати пре проблем него 

елемент дугорочне заштите и гаранције те будућности. 

У нади да ћете посветити дужно поштовање нашој забринутости, остајемо унапред искрено 

благодарни. 

 

Председник Светог Архијерејског Синода, 

Архиепископ пећки, Митрополит београдско-карловачки 

и Патријарх српски Иринеј с.р 
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ВИДОВДАНСКИ ВИДИЦИ 
 

ВИДОВДАНСКИ СВЕНАРОДНИ ТРАДИЦИОНАЛНИ СУСРЕТИ 

 

Захваљујући помоћи Канцеларије за Косово и Метохију Владе Србије која нам је обезбедила 

средства за пут и одлазак на Видовдан по пројекту „Дођи, види, посети и помози свом народу на 

Косову и Метохији - нашој мајци Старој Србији“ стигосмо на Косово за Видовдан и ове године. 

Благоверни народ стиже са свих страна и држава у окружењу. Ходочасника је било из Србије, 

Републике Српске, Црне Горе и Македоније, а има и странаца који су дошли да забележе да се не би 

заборавило, да се види да је Косово и Метохија срце и душа Србије. 

Више година за редом из Београда, Бања Луке, Подгорице и Скопља, као и из мог родног Бруса 

стижу комби возила пуна људи а мене обасја сунце и само кежем: браво наши прави потомци, ка 

Грачаници и Газиместану, српским светињама. По благослову патријарха Иринеја, уочи празника 

Видовдана, организује се ходочашће верника, који пешаче по неколико стотина километара да се 

поклоне српским светињама на Косову и Метохији и српској Светој земљи. 

Поред тога, неколико десетина комбија и аутобуса, као и више стотина аутомобила долазе пуни 

верника из свих делова и градова Републике Србије, Републике Српске, Црне Горе и Македоније и по 

неки странац да се помоле у светињама на КиМ, посебно одлазећи на Газиместан да се поклоне свим 

жртвама на КиМ, који су дали своје животе за ову свету земљу, и за срце и душу Србије. Са 

Газиместана се шаље најбоља порука. 

Из године у годину број учесника литије расте, али ове године у нешто мањем броју, 

највероватније због светске економске кризе и због невремена које је најављивано (а није га било). Као 

и у прошлости и овог пута смо имали јако лепо време: Као и увек, Бог чува Србију и српски народ. 

Делегација СРВС Београда је наставила своју велику мисију ходочашћа по целом Косову и 

Метохији. Литургију у Грачаници у помен косовским јунацима на Газиместану је предводио 

Патријарх српски Иринеј са многобројним свештенством, као носиоци божанске светлости. 

Достојанствено и величанствено су обавили овај помен. Косовски јунаци заслужују највеће и 

најдубље поштовање у славној историји српског народа, што цени и поштује цео свет па чак и наши 

противници-непријатељи. 

Аутобус су возили возачи Миле Вечевић и Душан Поповић. Они су нам све време, са великим 

стрпљењем објашњавали свако место, сваки предео кроз који смо пролазили и разгледали дуж пута. 

Зато смо  им посебно захвални и срећни што смо имали добре возаче и водиче кроз КиМ. То су заиста 

дивни људи. 

Не сме да се заборави никад, баш никад, овај највећи празник српског народа који је имао 

судбоносну улогу у време ропства под Турцима у коначном ослобађању српске државе и народа 

Србије. Посебно потомци, због славних предака. Видовдан није само верски празник него и нешто 

више, па га треба прогласити и за државни празник. Не само то, него и цели месец јуни треба да 

поприми традиционалне Видовданске свечаности, сусрете, трибине, изложбе, културно-уметничке 

активности на свим нивоима и спортска такмичења у Републици Србији. 

Зато ми из мале организације СРВС Београда редовно долазимо на Косово и Метохију и 

предлажемо да се значајне државне институције сагласе и организују сваке године на државном нивоу 

„Видовданске манифестације за срце и душу српског народа“ не само на КиМ већ за целу Србију, 

Републику Српску и шире. То би значило много за све нас појединачно и за српски народ на Косову и 

Метохији, за те велике душе. Зато то треба учинити – да траје не само један дан него цео месец у 

години и дуже, јер је Видовдан сам по себи нешто више од празника, више од сећања и поноса. То је 

велика љубав бесмртних витезова  која рађа веће видике који стварају велика дела, нове идеје и 

мотивише на рад за свеопшти напредак земље и за бољи живот српског народа без обзира где се он 

налази, да ли у Србији или у Аустралији, у целој дијаспори и да траје док сунце  греје. 

Нема нам више ни минута времена да чекамо на свеопшту народну слогу, да Видовдан буде тај 

дан када морамо да се сви окупимо и сложимо, да сви осетимо ту нашу духовну снагу која шири 

видике, да видимо и шире и даље и боље сво наше духовно и материјално, културно богатство које 

имамо, без којег је немогућ живот. Јер ако то изгубимо онда нема ни нас, остаће само споменици које 

ћемо посећивати, као што раде наша удружења у Србији, сваке године у Грчкој и Албанији. Време је 

важан фактор и зато га не губимо. Да би остварили и успоставили традицију, морамо нешто више 

учинити одмах, баш одмах. 

Ове године смо кренули мало другојачијим путем него до сада: Окупљање чланова СРВС 

Београда било је рано ујутру 27. јуна 2015. године испред Дома Војске Србије. Јутро је било свеже, 
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пријатно, сунце нас обасјава, тек почиње да зрачи своју топлоту, тако да људи око мене још више 

зраче љубављу, жељом, срећом што за који сат могу да осете ту топлину, богатство и лепоту која ће 

нас обузети, учинити срећним што смо на Косову и Метохији, у Старој Србији. Ми смо сви били 

срећни, радосни и задовољни, осећајући неку снагу и жеље које буде осећања да што пре стигнемо у 

нашу постојбину, Мајку Стару Србију. 

Овако  је текло наше путовање: 

Топлина која нас обузима улива се у наше душе и срца и буди жељу да видимо све те најлепше 

наше пределе, природне лепоте, наше манастире и споменике духовне лепоте, и највеће богатство-

наше људе. Највише се радују моја супруга Македонка, права Македонка и др. Драги Лакићевић, 

Србин из Црне Горе, али и остали Срби који су срећни као деца. Настављамо пут Рашка-Лепосавић, 

ништа се не примећује, као да смо у Шумадији, али идемо према Косовској Митровици...Ту се слика 

већ мења, али мењају се и наша осећања, видимо неке људе, неку полицију који нам дају на знање да 

нема довољно слободе кретања и да треба да се повећа будност и безбедност, јер осећамо неку стегу и 

зебњу око нас као да нисмо у својој светој земљи, и да су они ту дошли да нам отму оно што је наше 

вековима, најбогатије, најлепше и најстарије, Стару Србију. Одмах сам се сетио оне песме Боре 

Станковића: 

 

„Старо, старо ми дајте, 

То што мирише на сув мирис босиљка, 

Што греје срце и даје снагу и наду, 

Рађа нову љубав, уморне душе.“ 

 

Ти наши људи се грчевито боре за живот и опстанак Старе Србије. Из Косовске Митровице 

крећемо новим аутобусом са косовским регистарским таблицама да не би имали проблема на путу 

према нашој највећој духовној лепоти, Пећкој Патријаршији, српској души Старе Србије: Дивимо се 

указаним пејзажима, посебно док пролазимо кроз Метохију, чије су природне лепоте божанствене и 

јединствене на целом свету и зато предлажемо да их УНЕСКО заштити...целу Метохију, јер је то било 

црквено земљиште од постанка. 

Приближавамо се Пећкој Патријаршији и одмах осећамо неку топлину која рађа у нама нова 

осећања и даје неку нову снагу. Међутим, пресекла нас је полиција. Тражили су списак путника јер не 

можемо да уђемо без списка...Када сам им дао списак, они га проверавају и најављују нас 

Патријаршији...Добијамо дозволу да можемо да уђемо и ми улазимо у Пећку Патријаршију као у своју 

кућу, уручујемо поклоне и поздраве...Дочекује нас млада монахиња у име Игуманије мати. Топло и 

гостопримљиво и срдачно нас поздравља, а у нама се рађа нека нова, чудна љубав и жеље да што више 

видимо и чујемо о Патријаршији, посебно о иконама, о историји манастира...Купујемо неке ситнице, и 

палимо свеће за здравље и мртве душе. 

Од Косовског боја, па све до последњег рата...помињемо мртве и палимо свеће, али подсећамо 

се и на легендарно повлачење Српске војске у Првом светском рату кроз беспућа високих планина 

које се уздижу уз Руговску клисуру, ка Црној Гори .Оне нам говоре како је било тешко нашим 

прецима да се ту где се пробијају и повлаче кроз кланце и кањоне у колонама, по снегу...Гладни и 

жедни, голи и боси...Па се питамо да ли је то могуће да нису презали ни од чега само да обезбеде спас 

Србије, а неки њихови потомци се плаше да дођу,  да им овде упале свеће. Ми смо ту, не плашимо се, 

желимо да све видимо и све да чујемо, о историји, фрескама...а на крају нам домаћице љубазно нуде 

да пробамо домаћу ракију за срећан пут, за храброст. Знају оне ту велику храброст да цене и поштују, 

зато нам кажу „Волимо ми такве госте и дођите нам опет!“ Ту се фотографишемо за успомену и 

сећање и онда без одмора настављамо пут према Високим Дечанима, манастиру који желимо да 

видимо са истим жаром. Стижемо у Високе Дечане, какав грандиозан призор! Опет нас нека страна 

војска италијанска зауставља и контролише...Ја дајем личну карту и кажем да немамо више спискова и 

да су нам све спискове узели. Они је узимају и дају нам пропусницу за читаву групу да уђемо (а 

прошле године нису дали да уђемо без списка). Ми улазимо...опет невероватан топли дочек домаћина, 

опет нас обузима нека невиђена снага и жеља да све сазнамо и видимо и чујемо, опет уручујемо 

поклоне и поздраве које носимо за све...и жеље да истрају до победе, до слободе, јер су практично 

окупирани. Слушамо пажљиво оца монаха који нас упознаје детаљно о манастиру и на крају нас моли 

да останемо још један сат дуже да би присуствовали вечерњој служби, а до тада ћемо бити послужени 

на тераси. Ми смо се сви одмах сагласили да то учинимо на обострано задовољство и жељу, остајемо, 

излазимо на терасу и одмах су нас послужили муњевитом брзином кафом, ракијом, вином и наравно 

хлебом.... 
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Долази време за вечерњу службу. Домаћини нас љубазно моле да сиђемо доле, у манастир да 

присуствујемо вечерњој служби.. Ми одмах сви одлазимо у манастир. Почиње вечерња 

служба....невероватно...на врхунском нивоу је организовано и веома задивљујуће по томе са којом 

брзином и љубављу монаси то раде, да смо сви ми били одушевљени и пресрећни што смо остали 

иако ћемо каснити за Ораховац и Велику Хочу. Помислио сам у себи...ово треба да види наша Влада 

како се савршено ради. 

Крећемо за Велику Хочу, где треба да преноћимо. Са закашњењем стижемо у сумрак, домаћини 

су мало изненађени и забринути због чега каснимо. Ми им објашњавамо и на брзину улазимо у цркву 

Светог Стефана, уручујемо поклоне и правимо распоред за спавање по кућама, са попадијом и још 

једном женом. Мени са супругом припаде част да спавамо код породице Ђуричић, Трајка и Вере. 

После тога љубазни домаћини су нас позвали на заједничку вечеру коју је приредио председник 

општине Ораховац Голуб Кујунџић са свештенством из Велике Хоче и Зочишта, на којој смо се јако 

пријатно осећали и разменили мишљења и утиске са досадашњег путовања. Вечеру смо започели са 

њиховом добром ракијом а завршили са њиховим још бољим вином. Онда смо после вечере са 

председником општине отишли у уметничку галерију која нас је одушевила са богатством слика које 

су прелепе и распоређене на два спрата, због чега им може позавидети свако, на том богатству, у тако 

сиромашном селу. Успут смо видели и цркву Светог Луке која је мала, али врло лепа. Село је мало 

сиромашно али су људи сложни и једи-нствени...имају велику душу која је топла, драга и мила за све 

људе. Село укупно има 14 цркава из Средњег века. То је право богатство које је у добром стању (неке 

су мало оронуле...) Велика Хоча је село са највише цркава у Републици Србији и доста људи говори да 

је то наш други Хиландар, само што је минијатуран и смештен у селу које има највише те духовне 

лепоте...због тога је остало нетакнуто од стране Шиптара. Затим смо отишли на спавање код својих 

веома љубазних и гостопримљивих домаћина који су нас топло дочекали и сместили нас у веома лепе 

и уредне собе, спремне за госте, на чему им може позавидети сваки хотел у Србији...све до Грчке. 

Устајање је било у 5,00 часова због пута до манастира Грачанице, а и због тога што смо 

одлучили да посетимо манастир Зочиште, још једну светињу која се налази на 3 километра од Велике 

Хоче. Сви су презадовољни што поред великог броја цркава и манастира које смо видели у Великој 

Хочи треба да видимо и манастир Зочиште, као највећи симбол отпора Православља на том простору. 

Љубазни домаћини устају раније од нас, кувају нам кафу, служе нас слатким, кафом и ракијом и још 

са доручком ко је желео. Међутим доста нас није хтело да доручкује због журбе да стигнемо на време 

на главну литургију у Грачаници, а пре тога смо обавезно хтели да видимо и Зочиште, тај јединствени 

српски симбол на овом простору. Аутобус је кренуо тачно у 6,00 часова и ми смо срећни што нас 

испраћају домаћини са позивом и жељом да поново дођемо следеће године. Аутобус се зауставља код 

спомен-чесме Светог Јована где има око 100 имена погинулих, киднапованих, несталих и мучки 

закланих Срба из Ораховца, Велике Хоче и Зочишта, да не верујете – цело село уништено и спаљено, 

цела породица побијена, породица Костић... почев од детета од 3 године па до старца од преко 80 

година. Невероватно! Да се не заборави, на том путу видимо трагове и слушамо жалосне, јако 

трагичне судбине, па се питамо да ли има ко да фотографише и пише о томе, питамо се где су све те 

патриоте и ти наши новинари..да на то страдање стално указују. Једини прави сведок је та спомен-

чесма и црква Светог Јована која бди на врху тог брда као вечити стражар...њихов анђео, који их чува 

у вечном животу на небу, а они сијају као звезде и сијаће докле и сунце сија и месец над њиховом 

Великом Хочом, Ораховцем и Косовом и Метохијом. Сви се питамо са сузама у очима има ли правде 

на овом свету и да ли је могуће да нико није одговарао нити је кажњен за све почињене злочине, а 

сваки је Србин одговарао за почињена недела над Албанцима... Шта је то? Тешка неправда...шта да 

кажемо осим да нит’ је било, нити ће скоро бити правде, јер овде у дугом временском периоду влада 

неправда и сила јачих. 

Стижемо у предиван манастир Зочиште. Дочекује нац отац монах који се много обрадовао, 

поздравља нас и почиње тужна прича како је овај манастир три пута рушен и три пута обнављан, уз 

напомену да је српско село које је било ту разорено и никад није обновљено, а о томе се мало пише и 

мало зна, како код нас тако и у свету, а постоје докази о томе ко је то учинио, али нема суда. Радује 

нас прича што у овом манастиру постоји извор воде која је лековита посебно за очи и разне повреде, 

па зато људи мало чешће долазе и ту се лече и помажу монаштву како у поклонима, тако и радом, 

пошто они имају своју малу економију за свој живот и опстанак. Ту се задржавамо око сат времена уз 

фотографисање и приче о овом манастиру и крају, а затим продужавамо пут ка манастиру Грачаници 

где стижемо око 8.00 часова... Разгледамо манастир, предајемо поклоне и фотографишемо се за 

успомену и сећање. Такође, желимо да сазнамо и видимо све те велике и скоро нестварне лепоте које 

зраче неку божанствену топлину. Тачно у 9.00 часова почиње Света Литургија на челу са патријархом 
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Иринејем и многобројним свештенством, међу њима је и Митрополит Амфилохије Радовић. 

Атмосфера је свечана, величанствена...много је народа, али не као прошле године. Литургија траје око 

два ипо сата...све негде до 11.30 часова, а на крају патријарх Иринеј држи говор. Затим следи 

послужење ручком из народне кухиње, а ми не чекамо то послужење него одлазимо на Газиместан, јер 

смо позвани од заступнице Игуманије Саре да се вратимо на прави монашки ручак у њиховим 

просторијама-сали, што смо и прихватили, јер смо редовни гости, драги пријатељи манастиру. 

Стижемо на Газиместан међу првима. Тамо су пре нас стигле неке групе и многобројни 

новинари. Ми се ту фотографишемо и одлучили смо да баш ту одржимо предавање о Косовском боју. 

Стајемо поред огромног споменика који надвисује све на том простору и у широј околини. Влада 

велико интересовање и др. Лакићевић почиње предавање држећи се моје књиге „СРБИЈА ПАМТИ“. 

Сви пажљиво слушају и били смо једини који држе предавање о Косовском боју, баш на Газиместану, 

где се и одиграо тај велики бој у историји Србије. Нико то не ради осим нас, то је најбољи час на лицу 

места наше славне историје српског народа. Изгледа да смо привукли пажњу новинара и при крају 

предавања прилази нам један новинар са камерманом говорећи на енглеском језику. Радознало гледа у 

нас и пита ко зна енглески, и да ли можемо да дамо изјаву за ту телевизију. Јавља се Буда, Будимир 

Дамљановић. Ми прихватамо и прво он даје изјаву. Затим изјаву дајем ја, па онда Зоран Јовановић, 

затим Стојан Ђорић и Станиша Бакић. Никад се није десило да смо дали толико изјава за телевизију. 

Обично буде по једна изјава, али оно што је било битно, преовладало је питање „Због чега вас је мање 

сваке године за Видовдан?“, Ми смо сви одговарали да је то због светске економске кризе која и нас 

погађа. Друго питање је било „Ко је победио у Косовском боју?“...Ми смо и опет сви одговарали да су 

победили Срби, и то убедљиво, и да је сведочанство да је то тако било и овај споменик на 

Газиместану. Рекли смо да се државно и војно руководство, на челу са Бајазитом, сином цара Мурата, 

као наследником повукло у Једрене, да објасне народу лош исход боја, да не би изгубили власт, а та 

тајна како су Срби победили још се најстроже крије и данас као њихова највећа тајна о лошем исходу 

на Косову пољу. У историји Отоманске империје то је био тежак тренутак кад се царство заљуљало. 

Касније, после пораза у Балканским ратовима Турци су се потпуно повукли у приближне границе које 

и данас држе, а ми смо остали на тим просторима и остаћемо заувек, ако Бог да и ако буде божије 

правде, љубави, воље и патриотизма у младим нараштајима-потомцима који морају бити захвални 

својим прецима. 

После Литургије на Газиместану уследио је говор Митрополита Амфилохија Радовића, кратак, 

снажан али и историјски по много чему. Он је рекао истину и само истину о српском народу, да ли се 

то некоме свиђало или не. Да је Србија прави власник те територије Косова и Метохије где је српски 

народ прави наследник и нико више, да то треба да зна цео свет, да је то наше било и остаће, победник 

остаје победник за сва времена и одолева свакој сили. После завршетка прославе на Газиместану, 

задржала се једна већа група младих људи из покрета „Завет“ да певају родољубиве песме које су биле 

као мелем за све ране које смо задобили кроз целу историју што се не може никада заборавити, а дају 

нову снагу, нову наду да се могу зацелити све ране задобијене у последњим  ратовима. 

Због свега што је речено треба се ангажовати да се покрену све државне институције да се преко 

целе године организују посете Косову и Метохији, по пројекту „Иди види, посети и помози свом 

народу на Косову и Метохији“. А посебно месец јуни треба да буде месец за видовданске свечаности, 

сусрете и такмичења у култури, спорту и традиционалним обичајима од народне ношње па све до 

куваних јела и пића са туристичким аранжманима и историјским садржајима. Путујемо по белом 

свету, а не познајемо нашу колевку, наше корене, наше огњиште, нашу душу и срце СТАРУ СРБИЈУ. 

Са овим морамо почети одмах ако желимо опстанак и повратак српског народа у недра своје мајке 

Србије на све просторе наших дедова и прадедова. Оно што су стварали наши преци, кроз векове 

историје српског народа, а што се види на сваком кораку: наши споменици иако су порушени, наше 

светиње где се виде само темељи цркава. Цркве и манастири који су обновљени треба да се сачувају и 

да тако бдију над целом Старом Србијом и зраче неком невидљивом топлином и светлошћу што сија и 

обасјава те просторе и небо с Православљем и вечитом љубављу и даје снагу српству и Србији да ће 

све док сунце греје и сија живети и Србија. 

Због те велике љубави треба одмах израдити прави програм Видовданских свечаности и 

сачинити такав пројекат, програм и план који ће прерасти у традиционални, што неће моћи ниједна 

власт, ни једна генерација људи да заобиђе и да га не спроведе, јер ће осећати божији грех према свом 

потомству, према Србији и српству. Овај програм јер он треба да буде јачи од Закона и изнад Устава, 

јер се, пре свега, заснива на православној вери и култури, која је браник за све душмане Православља 

и српства, јер се заснива на чврстој и снажној вери, љубави и нади. Ако се промене Устав и систем, не 
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могу да се промене традиције – тако је у целом свету, само ми на моменте заборављамо на 

слободарске традиције наше славне историје и државе. 

Са Газиместана продужавамо наше путовање. Враћамо се у манастир Грачаницу, 

фотографишемо се поред споменика Милошу Обилићу, одлазимо на договорени ручак у Грачаницу, 

где смо одмах брзо послужени. Ручак је био одличан, прави посни, јер је петровдански пост. Сви смо 

презадовољни, уручујемо новчану помоћ коју смо прикупили од путника,  а пре тога смо уручили 

поклоне при доласку у манастир Грачаницу, по договору. Љубазни домаћини нас испраћају, захваљују 

нам се и позивају нас да поново дођемо следеће године. Затим крећемо путем Грачаница-Лепосавић и 

даље Рашка, Краљево, Београд....Срећни смо као никад сви и помало и тужни као деца кад се растају с 

мајком...Путем фотографишемо и покушавамо да забележимо лепе пределе, али нас обузима туга што 

напуштамо наше Косово и Метохију, нашу Стару Србију, као да се одвајамо од мајке рођене, са 

великом жељом и надом да ћемо поново доћи, што пре, а највероватније следеће године за 

Видовданске дане, најлепше дане у целој години. 

Сви се слажу и сви ми кажу „Драгане, немој да ме заборавиш следеће године, идемо поново, ако 

треба и више дана.“ Ја им одговарам да ћемо се договорити. Морамо да би се памтило и да се не би 

заборавило наше злато. Направићемо заједно пројекат и план за Видовданске дане, где верујем да ће 

учествовати и Влада Србије и Канцеларија за КиМ. Такође верујемо да ће Влада Србије урадити 

пројекат, програм и план рада за цео месец јуни као ПРОЈЕКАТ – СВЕНАРОДНИ 

ТРАДИЦИОНАЛНИ ВИДОВДАНСКИ СУСРЕТИ – ГОДИШЊЕ МАНИФЕСТАЦИЈЕ са тежиштем на 

месецу јуну, са конкретним циљевима и задацима – манифестацијама са одређеним терминима а и 

циљевима које морамо да негујемо као нешто највредније и најзначајније у историји Србије. 

 

СВЕНАРОДНИ ВИДОВДАНСКИ  СУСРЕТИ : 

 

1. Братимљење градова и села из Србије са насељима на Косову и Метохији, 

2. Сусрети градова и села, 

3. Сусрети удружења грађана, по одређеним плановима, 

4. Позоришне представе – драмске и монодрамске, 

5. Културно-забавне представе и квиз такмичења, 

6. Етно-културне манифестације, музичке представе и концерти, 

7. Кулинарске манифестације по секцијама, 

8. Традиционални обичаји, културно-уметничка друштва, 

9. Традиционалне народне ношње и занати, 

10. Традиционална спортска такмичења, старе игре, 

11. Такмичења у свим екипним спортовима које имају одређени градови и насеља, 

од фудбала до одбојке, 

12. Трибине и предавања свих врста, 

13. Свечане академије са културно-уметничким програмом 

14. Слободна активности – од шаха до домина, и до мимике/пантомиме, 

15. Загонетке, досетке итд. 

 

Треба по сваку цену сачувати понос на нашу традицију, обичаје и културу, тако ћемо сачувати 

све велике вредности српског народа на свим просторима где живе Срби, како на Косову и Метохији, 

тако и у Републици Српској, Црној Гори, Хрватској и Македонији, а и шире у дијаспори где су Срби 

многобројни. 

То се може постићи свестраним и непрекидним програмима и плановима на организовању 

добрих пројеката, планирањем, осмишљавањем новаторства, у традиционалним сусретима, 

такмичењима и културно-забавним активностима, градова, општина и села па чак и месних 

канцеларија, које имају потенцијала и услова за један добар традиционални сусрет, са одређеним 

местима на Косову и Метохији где има српског живља. Без обзира где се то налазило, у ком делу 

света, а посебно на КиМ, у Старој Србији, наша култура треба треба да буде наша највећа вредност. 

Још једном молимо нашу Владу Србије да са Канцеларијом за КиМ размотри наш предлог и да 

по могућности одмах уради смернице за СТРАТЕГИЈУ овог великог пројекта, у шта ми дубоко 

верујемо и надамо се да ће наш позив и предлог за овај СТРАТЕГИЈСКИ ПРОЈЕКАТ Влада разумети 

и прихватити, као и Канцеларија за КиМ, да би следеће Видовданске дане дочекали са богатим 

програмима и са много више људи који негују наше традиције, обичаје и културу. Имамо добру 

намеру да учинимо нешто више за наш народ на Косову и Метохији. 
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Ми, захвални потомци, за част предака, великих витезова, нудимо нашу скромну помоћ како у 

израдама пројеката, програма и планова, тако и за њихову реализацију на свим просторима, у датим 

терминима, са одређеним бројем учесника у реализацији свих активности за Видовданске 

традиционалне сусрете по пројекту „Иди види, посети и помози свом народу на Косову и Метохији, у 

Старој Србији“. 

Још једном се неизмерно захваљујемо свима, који су нам омогућили ово незаборавно путовање, 

које ће остати у нама неизбрисиво, као најлепше, најплеменитије, и са највећим осећањима љубави, 

вере и наде. Верујемо да ћемо та путовања још више обогатити у наредним годинама, са што више 

садржаја културно-спортских активности, и са што више људи како са КиМ тако и из Републике 

Србије, Републике Српске, Црне Горе, Македоније, из свих држава света где је наш народ у 

расејању.... 

 

ВИДОВДАНСКИ СВЕНАРОДНИ САБОР СРБА 

 

Ја предлажем нешто ново, а све што је ново оно се тешко прихвата и ако има далекосежан значај 

за читаву нацију и државу. 

Прво, треба основати једно јединствено тело, то је наша суштинска потреба, од компетентних и 

стручних људи да истраже све злочине над Србима у 20. Веку, ко је то учинио, да ли је то геноцид или 

погубљење, са посебним освртом на Косово и Метохију и да се утврди број жртава, начин погубљења, 

све до трговине људским органима, што није забележено у историји човечанства од постанка света и 

првог почетка рата, на такав монструозан, злочиначки начин, и тражити поновно покретање поступка 

против починилаца, а не да ти исти нама измишљају лаж и пишу неке декларације! Исто то тело треба 

да уради пројекат за меморијални комплекс свих погинулих и несталих, детаљан и свеобухватни, са 

именима и презименима и годинама рођења и погибије, много боље од комплекса на Сремском 

фронту, само да не буде нешто попут споменика на Савском тргу, што је подигла бивша демократске 

власт, а што представља понижење жртава и тешку увреду породицама палих бораца у овом рату, који 

највише тугују за својим најмилијима. То ће да значи много за породице погинулих и несталих у овом 

рату од 1990. до 1999. године  па нешто пре и нешто касније, јер је и тада било убистава и злочина над 

Србима на Косову и Метохији. 

Не дозволимо да терористичке банде на Косову и Метохији подижу споменике њиховим 

терористима, тако велике споменике појединцима и групама, а ми као да немамо снаге да саградимо и 

да се часно одужимо нашим борцима, јунацима који су по Уставу бранили своју отаџбину, одлучно и 

храбро, патриотски, а терористси су вршили злочине противуставно. То ће да буде брана да не могу 

непријатељи стално да нам приписују оно што нисмо, и што никад нисмо били, него увек смо бранили 

своју земљу по уставу, и кад је било најтеже ми смо се повлачили на Крф, и са Крфа, поново 

ослобађали своју земљу, без злочина, чак и према заробљеницима смо се односили хумано, што су 

забележили наши и страни историчари. Сад се људи питају где су сад ти наши историчари, велике 

патриоте, проговорите жешће и јаче и дајте само аргументе и доказе...ништа више не тражимо од вас. 

Друго, да будемо јединствени као народ и као нација макар у неговању традиција и обичаја 

нашег славног слободарског народа. Не ради јединства и због четири слова С,С,С,С....Само слога 

Србина спасава, него наших стварних потреба и реланог спасења и напретка у савременом свету. 

Треће, свенародни сусрети и свенародна такмичења, традиције које трају...оне доприносе 

великом духовном богатству читавог народа и државе, а знатно доприносе и материјалном богатству и 

напретку човечанства у целини, само то неко мора да прихвати и схвати. Ако будемо реаговали и то 

што пре и урадили добар програм, биће боље за све који живе на овим просторима, и у региону, биће 

већи напредак и развој. 

Четврто, све промене које предлажемо и које гарантују бољу будућност не само на Косову и 

Метохији него и у целој Републици Србији, на којима нам нико не може замерити јер се односе на 

кулутуру, спорт, образовање и привреду. Те промене треба да буду у културним активностима, 

спортским манифестацијама, у неговању традиција и обичаја, као и у привредним и економским 

организовањима, у постизању већих резултата на свим пољима рада и стваралаштва нашег друштва у 

целини. Тако би ударили нове темеље за бољу будућност српског народа на Косову и Метохији и 

српском народу у целини, а исто тако ћемо да обезбедимо бољу будућност нашим младим 

генерацијама и свим наредним нараштајима на којима лежи будућност наше земље за дужи временски 

период. Зато тај чвор морамо да разрешимо и решимо што пре, јер ако то не урадимо, он рађа нове 

чворове, који су још тежи и већи, а те проблеме мора неко да реши, али само у тежим условима, као 

што се десило овог пута 1999. године , зато треба почети одмах, а не опет чекати неког другог да 
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реши. А и сам Господ Бог је рекао да оно што можеш да урадиш данас, не остављај за сутра. Посебно 

морамо да решимо проблем манастира и цркава, чија је имовина угрожена, узу-рпирана више него 

икад у историји Србије и читавог човечанства. То није запамћено у историји света, да је и један 

окупатор тако бездушно рушио манастире и цркве другом народу и нацији, и пљачкао иконе и отимао 

земљу. 

Зато треба што пре решити и разрешити све чворове и проблеме јер је немогуће и 

неприхватљиво да је толика имовина узурпирана на најбруталнији начин, што се тиче цркви и 

манастира. Господ Бог је рекао што је божије остаје Богу за сва времена, само се покољења мењају, 

зато оно што је црквено и манастирско мора остати њихово, јер отето остаје проклето за сва времена, а 

божија клетва остаје довека. Зато тај чвор треба одмах раздрешити и решити, јер нема напретка ни на 

једној страни. То треба одмах урадити, јер он рађа нове чворове и ствара нове проблеме који су још 

тежи и још већи, где постоји на свету да манастире и цркве чува окупаторска војска, која је пре тога 

палила и рушила исте те светиње. Изборимо се да наши људи чувају наше светиње, наше благо и злато 

које имамо више од 1000 година кроз историју човечанства. 

То је само један мали видик, једног малог човека, путника добронамерника, који организује 

студијска путовања да покуша да да много веће погледе и допринос надлежним институцијама и 

политичарима Републике Србије, који требају да много даље и много боље виде од свих нас осталих, и 

да своје видике само претворе у велике Видовданске видике, да са пуно пијетета учествују у 

свенародном такмичењу, великом традиционалном такмичењу српског народа у: култури, спорту, 

економији, туризму, традицијама и обичајима итд. 

Тако бисмо смањили бол и тугу која извире из очију тог нашег напаћеног народа на Косову и 

Метохији, и да те њихове погледе и видике учинимо радоснијим, са више оптимизма, ведрине, вере и 

наде, да ће доћи светлија, лепша, боља и сигурнија будућност за све њих, а не само неизвесност и 

страх за пуки опстанак. То морамо изградити и урадити одмах и тако улити веру, наду и љубав, које 

уливају велику жељу, вољу и снагу у њихове тешке животе што им се види у очима, страх, туга и 

патња. А кад виде госте осете неизмерну радост, макар за тренутак, без обзира где се они налазили и 

живели, на Косову и метохији, ако искрено желимо, то можемо. 

Зато неизмерно молим све добре, племените и хумане људе на земљиној кугли – планети да 

помогну нашем напаћеном народу на Косову и Метохији и да има дамо трачак наде за бољи, лепши и 

сигурнији живот, живот достојан само слободног човека, и ништа више од тога. То треба помоћи 

сваком нашем човеку без обзира где он живео, ако желимо добро свима и нама и нашим покољењима. 

 

„На муци се познају јунаци, 

У добру је лако добар бити!“ 

Његош 

 

Они желе само да су срећни, и зато нам кажу: „Дајте нам мало да би добили много!“ тако 

поручује тај баш наш народ на Косову и Метохији да би да буде срећан, и да може бескрајно и 

искрено да воли, ради, ствара и да живи у миру. А како наш народ да буде срећан кад се недовољно 

боримо за њих, кад их чешће не обилазимо и скупљамо се макар за велике празнике: Божић, Ускрс, 

Видовдан, и све велике празнике по црквеном календару, што значи много за њих, а мало за нас. 

Кад будемо решили прво проблеме човека и љубав његову која треба да га окружује, то је 

његова основна и суштинска потреба, да је срећан и да може неизмерно да воли, ради и живи. Сваки 

слободан грађанин на свету жели ићи слободно у цркве и манастире и на гробља својих предака, а они 

то не могу, јер живе у страху и свако може доћи безобзирно и одузети им све што имају, па и живот. 

Тада ћемо много лакше решити економске, здравствене, демографске, образовне, и 

инвестиционе, спољно-политичке па и све остале проблеме што прате наше друштво и државу. 

То треба да нам буде прави циљ, а не да решавамо нека мање важна питања и замењујемо тезе, а 

занемарујемо човека као највеће богатство и највећу вредност. Најбољи пример нам је Швајцарска као 

земља. 

 

Драган Јеличић 
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Вапај за истином 

 

Не можете ми забранити да поносно усправно стојим, 

И да вам у лице безброј најтежих злочина набројим. 

Хоћу да над хумкама својих најмилијих вечито бдим, 

Нећете ми забранити да говорим о свима и да сним. 

 

Не можете ми забранити и да ви злончинци говорите уместо нас, 

И да наше потомке трујете, бесрамно и лажан ваш глас. 

Не можете  ми забранити, да не кажемо да смо отерани са огњишта, без стида. 

За спас у колони пуној стида, погаженог достојанства и без вида. 

 

Не можете ми забранити да говорим о нестајању нашег народа, и о свима, 

О злочинима, касапљењима, извађеним органима, продавајући псима. 

Зар да ћутимо и затварамо уста, и нашој невиној деци, 

Како ви суци, наводне демократе, лопови  белосветски. 

 

Не би нам замерили, што им недостаје отац, мајка, брат, сестра, 

Да ћутимо, што сте злочинце  изједначили са борцима. 

Зар да подржавамо безакоње, док ви газите све жртве, 

Што не поштујете наше огњиште, колевке и наше мртве. 

 

Да не можемо да причамо, да смо поред наше земље опљачкани, 

Остадосмо сиромашни и бедни, беземљаши преплашени. 

Зар да ћутимо и дозволимо да нас поред оптужбе ваше, 

За сопствену несрећу, саосећате ви, непријатељи наши. 

 

Нећемо да ћутимо и причаћемо и викаћемо из сва гласа, 

Нећемо дозволити да преварама заштитите наш вапај спаса. 

Чућете нас таман да је цела блокирана наша планета, 

Јер је она саткана од хуманих и племениттих људи света. 

 

Драган Јеличић 

 

Не заборавимо  

 

 

Не заборавимо, памтимо да би било запамћено, 

Не заборавимо, јер смо ми били највеће жртве злочина. 

Не заборавимо, јер смо ми најтеже сурово убијани, 

Не заборавимо, јер смо ми касапљени и наши органи продавани. 

 

Не опраштајмо, због више хиљада невино страдалих, 

Не опраштајмо, због више стотина хиљада отетих хектара земље, 

Не опраштајмо, због више десетина срушених цркви и манастира, 

Не опраштајмо, због независности плаћене људским органима. 

 

То се не може и не сме заборавити, због историје учитељице живота. 

Још нисмо заборавили, балканске, Велики рат и  2.светски, 

Много више , блага, знања и богаства оставили би деци, 

Због тога нећемо и не смемо, опраштати и заборављати, 

То мора да остане и да буде наша апсолутна кота, 

Обезбеђује нам вечито Православље. 

 

Драган Јеличић 
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Хероји за људска права 

 

 

Докле да трпимо, и јарам срама на врату да носимо, 

Докле ћемо на ногама да носимо ланце тешке тираније. 

Докле ће голобраду децу, српску да прекрива зелена трава, 

Докле ће због лудих глава да тече мутна и крвава река Сава. 

 

Шта згрешисмо, шта скривисмо, да нас прогањају и да нас бију, 

Шта згрешисмо, да тако мрзе Православље, српско и Србију. 

Самарџије вековима да нам самаре неке велике праве, 

Да би могли што више злочина да нам на леђа натоваре. 

 

Тешко нама , тешко нам до Бога, што нас свакодневно убијају, 

Газе нас душмански и изворе воде нам загађују и крију, 

А све то због хуманости и велом тајне доброчинства увијају. 

Успели сте борци за људска права, загађујући животну средину. 

 

Успели сте да презентујете и измишљате неистине већ су откривене, 

Пропагирате  искривљену слику о једном народу славном, 

И све то тражите да се нашој души, напаћеној и измученој на леђа натоваре, 

Успели сте да ваши поклисари, поруке говоре и у тајне да се претворе. 

 

Драган Јеличић 

 

 

Очувајмо Православље 

 

 

Чувајмо и очувајмо Православље, најбољу веру света, 

Она је наша снага, наша моћ и душа православног века. 

Да живи на светој српској земљи, која вековима јеца, 

На којој ће са вером у Бога наставити да се рађају наша деца. 

 

Чувајмо и очувајмо Светосавље вечност Православља, 

Које ће да живи и живеће док је наше славе и славља. 

Она нас је очувала, сачувала и одржала кад је било најтеже, 

Зато морамо је чувати и неговати као највеће наслеђе. 

 

То је наше богаство и наша вера која нам улива снагу и вољу, 

Која нам даје идеје и визије да градимо дела за будућност бољу. 

Да градимо и изградимо све што нам душмани порушише боље, 

Али дух, вољу и визије за будућност бољу никако не могоше. 

 

Драган Јеличић 

 

Опростите ми 

 

Опростите  ми, моји најдражи, 

Сад кад покушавам да нађем себе, 

И да нешто велико да урадим за тебе, 

Моја душа нешто најлепше тражи. 

 

Видици су отворени Отаџбино према теби, 

Јер моја душа бољу будућност жели, 

Отварам ти све хоризонте као овај снег бели, 

Који жели да све лоше прекрије и да срећу подели. 




	korice1.pdf (p.1)
	korice2.pdf (p.2)

